

“危险”体育项目被取消之惑： 健身还是伤身？

近日，广东一大学生跑完10公里马拉松后脏器衰竭去世，河南省栾川县一高中生出操后猝死……出于安全等因素考虑，江苏、甘肃、湖北等地一些大中小学校纷纷取消长跑、双杠、铅球等“危险”体育项目。而与此对应的是，学生身体素质显著下降，跑不远、跳不高，日益成为“瓷娃娃”。

原来健身的体育项目缘何会伤身？对此，有关专家表示，学校不能因噎废食，应该教给学生科学运动的方法，将运动损伤的可能降到最低，保护学生有效锻炼。

长跑铅球双杠日渐消失 体育运动缘何日益“危险”

“家长不让跑，学校不敢跑，学生不愿跑、不会跑、不能跑。”南京理工大学体育部主任王宗平说。

记者调查发现，在南京部分高校的秋季运动会上，传统的长跑项目如男子5000米、女子3000米已经不见踪迹。此前，武汉、西安等地多所高校运动会也取消了这两个长跑项目。

“家长不让跑，学校不敢跑，学生不愿跑、不会跑、不能跑。”南京理工大学体育部主任王宗平说，如今学生们的学习成绩提高了，运动能力却下降了。以最能反映学生身体素质水平的跑步项目男子1000米、女子800米为例，现在的平均成绩要比10年前约多10秒。学生成长能力下降，加上害怕出现运动损伤引发纠纷，“长跑”在高校正被边缘化。

在一些中小学，铅球、双杠甚至秋千等项目因为“安全”因素，也在从校园消失。江苏一高中分管体育的副校长说，虽然学校每年都有运动会，但不仅时间压缩成一天，安排的项目也越来越少。长跑、投掷等费时、危险的项目只能取消。“事实上，学校的铅球都放在那里好多年没人动了。”

“学生越来越娇气，家长越来越挑剔，体育项目自然变得越来越‘危险’。”中国体育科学学会会员、江苏省特级教师施飞调

●今年的华中科技大学秋季运动会上，女子3000米和男子5000米项目被暂时取消。运动会负责人表示，这是为了避免参赛学生“受伤”。

●西安30多所高校的运动会也都已经取消了长距离跑步项目，学生体质下降以及害怕猝死发生是学校这样做的最大原因。

●湖北大学生田径运动会男子5000米长跑项目中，仅有4名体育特长生参加，

女子3000米有9名体育特长生参加。据称，仅限体育生参加是出于安全考虑。

●南京大学、东南大学、南京理工大学、南京农业大学，男子5000米与女子3000米项目若干年前就已取消，南理工去年将项目变为男子3000米和女子1500米。

●北京科技大学、北京师范大学、首都经贸大学等北京高校，3000米以上长跑已取消，替代品则是400米障碍赛、“龙卷风”等趣味项目。

■相关新闻

江苏南通一名17岁学生跑完1000米后晕倒脑梗死性命恐难保

广州大学生跑马拉松猝死事件余波未了，类似的悲剧便再次发生。

11月14日，未满17周岁的阳光大男孩小顾，从南通体臣卫校操场被送进医院重症病房，并被诊断为脑梗死。

原来，在当天下午的体育课上，小顾跑完1000米躺在草地上休息，随后不省人事。同学老师发现不对，赶紧把他送到医院。

南通体臣卫校分管学生工作的金副校长表示，学校已承诺承担孩子在住院抢救期间的费用，家长自费购买的药品也可以找学校报销。

学生家长仍对学校的态度表示怀疑，“学校出的钱都要求我们写收条，还要写明是‘垫资’。”

小顾的家属还表示，孩子前期治疗的7万元费用绝大部分都是家长借的，现在每天治疗费用1万多元，学校应该承担前期费用，“学校给孩子的医疗账户上打过两次费用，还有一笔谈好的两万元急救费用迟迟不能到位”。

“此前没有过类似的例子，学校在这块也没有专项经费。”金副校长坦言，小顾的病情具有不可预测性，未来的救治可能是一笔很庞大的费用。目前，学校发动全校师生募捐，并协调市政府、教育、卫生、红十字会等多个机构和部门，已筹集善款6万多元。

南通体臣卫校的校长姜声扬表示，目前学校集中精力在抢救小孩上，暂不谈责任归属问题。

江苏圣典律师事务所律师李艳丽在接受记者采访时表示，未成年人在学校进行体育锻炼，学校应该代为履行监护职责。在目前高校体育长跑项目事故频发的状况下，体育老师更应当履行好自己的监管责任。

李艳丽称，在该事件中，小顾在体育锻炼后出现异状，但体育老师却没有能够及时发现，第一时间将孩子送往医院治疗，属“疏于履行职责”，因此学校要承担相应法律责任。

本文版据新华社、《现代快报》

“厚眼镜”“小胖墩”越来越多 学生体质缘何越来越弱

“现在孩子个头虽大，但就像瓷娃娃。”南京一所高中的校长说。

学校取消长跑已成事实，但另一个严峻现实是，校园里的“厚眼镜”“豆芽菜”“小胖墩”正在日益增多。

新发布的《2011年度北京市体检统计资料报告》显示，在7.5万高招体检人数中，完全合格的还不到14%，视力不足检出率达86%，超过15%的男生和接近10%的女生超重。

北京的调查数据并非个案。中华医学的一项调查显示，全国小学生近视率为30%至50%，到高三时更是接近100%。

不能因噎废食 补齐体育“短板”

其实从某种程度上说，德育和体育更应该优先发展，先“野蛮其体魄”，再“文明其精神”。

教育专家认为，学校、家庭和社会需加强协作，积极应对学生身体素质下滑挑战，树立学生身体优先发展的教育理念，补齐体育“短板”。

王宗平认为，学校不能因噎废食、减少体育项目，应该教给学生科学运动的方法。为了让学生找到最原始的运动快乐，其所在学校的运动会创设了赤脚立定跳远、赤脚接力赛、赤脚100米等项目，由于赛前准备充分，没有出现一例运动损伤。

“体育是教育的核心组成部分，不仅关系学生健康成长，更关系一个民族的性格养成和延续繁荣。”施飞认为，学生体质问题与高考“指挥棒”密切相关。从高中学校而言，学生通过会考，就意味着其教学任务

早上6点出门，晚上10点回家，还要写作业到晚上12点。“一周只休息一天，总要让孩子睡个懒觉吧！”

家庭对孩子健康监护的缺失也是造成“瓷娃娃”的重要原因。施飞认为，很多家长对独生子女过于溺爱，不让孩子做家务，出行以车代步。有时一味给孩子补充营养，不注意科学饮食。此外，随着网络发展，很多孩子沉迷电子游戏，不爱运动，而家长往往是单纯说教，缺乏“以身示范”。

的若干意见》提出，积极探索在高中学业水平考试中增加体育科目的做法，推进高考综合评价体系建设。

“提高学生身体素质，急需补齐体育教育的短板。”殷飞表示，一些家长和老师错误地认为，学生的“德、智、体”教育中，智育应该优先发展，这就是所谓“赢在起跑线”。其他可以等孩子考上大学后再补。其实从某种程度上说，德育和体育更应该优先发展，先“野蛮其体魄”，再“文明其精神”。

